

УБОРКА-2017

Уважаемые земляки, труженики агропромышленного комплекса!

Примите искренние поздравления с окончанием уборочной страды! В этот полевой сезон погода не баловала всех нас теплом, но подарила сравнительно сухую осень. Аграрии в полной мере воспользовались предоставленной возможностью и собрали хороший урожай зерновых.

Валовой сбор зерна практически достиг одного миллиона семисот тысяч тонн, что выше уровня предыдущего года на триста тысяч. Урожайность зерновых и зернобобовых культур в целом по области составила 25 центнеров с гектара. Это самый высокий показатель на территории Урала, Сибири и Дальнего Востока.

В последние годы увеличилась общая потребность региона в зерне. Появились новые животноводческие предприятия: введены в эксплуатацию свиноводческий комплекс в Нижнетавдинском районе, крупная птицефабрика по выращиванию индейки в Юргинском районе, действует завод по глубокой переработке пшеницы в Ишимском районе. Но даже с учётом новых условий собранный урожай полностью обеспечивает возросшие потребности.

Каравай 2017 года – большая победа каждого из вас! Ваш труд заслуживает глубокого уважения, огромной благодарности и почёта. Каждый день вы вносите свой вклад в решение стратегической задачи – обеспечение продовольственной безопасности нашей области и России.

Спасибо вам за преданность делу и искреннюю любовь к Тюменской земле! Желаю всем вам крепкого здоровья, благополучия, новых достижений и уверенности в завтрашнем дне!

В.В.ЯКУШЕВ,
губернатор
Тюменской области

Стань лучшим

КОНКУРС

В ТЮМЕНИ стартовал областной конкурс «Спортивная элита – 2017». В этом году он пройдёт по 15 номинациям. Заявки на участие принимаются до 10 ноября (подробная информация – на сайте: <http://csp72.ru>).

Областной конкурс «Спортивная элита» проводится с 1995 года. Заслуженные награды получают лучшие спортсмены и тренеры по олимпийским и неолимпийским видам спорта, лучшие спортсмены с ограниченными физическими возможностями и их наставники, молодые спортсмены, подающие олимпийские надежды, лучшие спортсмены по командным игровым видам. Кроме того, отмечаются достижения педагогов в области физической культуры и спорта, спортивных команд и федераций, трудовых коллективов, культивирующих здоровый образ жизни, и негосударственных организаций, оказывающих физкультурно-оздоровительные услуги населению.

ПОСТУПОК

Ранним предрассветным утром 20 февраля, когда селяне ещё досматривали сны, у семьи Алёшиных из Ишимского случилась беда – произошло возгорание дома.

ОГОНЬ моментально перекинулся с построек на дом и стал распространяться по нему с большой скоростью. Одним из первых, кто увидел пожар и поспешил на помощь, стал местный житель – Сергей Иванович Грибанов.

То страшное, мрачное утро мужчина помнит, как сейчас, и, наверное, не забудет никогда. Поэтому хронологию события может восстановить с точностью до минуты.

– Вообще, первой увидела пожар моя супруга Татьяна. С криком «Пожар!» она разбудила меня, потом судорожно схватила телефон, стала звонить в пожарную часть. А я побежал к горящему дому, – рассказывает Сергей Иванович.

Мужчина знал, что там про-

живают пожилая женщина и её сын. Поэтому медлить было нельзя: он стучал в окно, громко кричал, но никто не отзывался.

– Услышал приглушённый крик, забежал внутрь, увидел соседку, объятую пламенем. Схватил первую попавшуюся тряпку, начал тушить, кое-как вытащил на улицу. Ещё бы минут пять, и не успел бы, наверное, – говорит Сергей.

Еле опомнившись, женщина простонала, что в доме мог быть ещё и сын Степан. Но к тому времени огнём была объята значительная часть дома. Сергей понимал: если зайдёт внутрь, то назад может уже не выйти.

– Благо парень спасся сам, выпрыгнув через окно. Но на этом точку ставить было рано. Как только подоспели пожарная машина и «скорая», послышался громкий хлопок. Оказывается, взорвался газовый баллон. После этого от дома вообще собирать уже было нечего. Хорошо, что мы уже были на безопасном расстоянии.

Спасённая женщина, получившая 65% ожогов, немедленно была отправлена в больницу.

Ей предстояло долгое время реабилитации. Огромные слова благодарности спасателю впоследствии выразили её дочь и сестра. А недавно приказом Главного управления МЧС России по Тюменской области за проявленные смелость, отвагу и самоотверженность при спасении человека из огня Сергея Ивановича наградили Почётной грамотой.

– Я очень рад, что в Исетском районе ещё есть такие люди, которые готовы прийти на помощь в трудную минуту. А не как некоторые: просто стоят, снимать на видео и комментировать, – сказал начальник 145 пожарной части Павел Владимирович Моршинин, вручая грамоту Сергею Ивановичу (на снимке). – Спасибо вам большое!

– Я всю жизнь в Ишимском прожил. Это мой родной посёлок. Честно говоря, в то время о своей безопасности и не думал. Знал, что там люди и их надо спасать. Считаю, что это был мой гражданский долг, – говорит Сергей Иванович.

М.ЧАГИНА
Фото автора

Неравнодушные спасают жизнь



НОВОСТИ ПРИИСЕТЬЯ

Газ идёт

В ИСЕТСКОМ районе продолжается газификация. С начала года были проведены строительные-монтажные работы в Миино. Протяжённость газопровода составила три с половиной километра, стояки подведены к восьмидесяти домам. На очереди следующий пункт – строительные-монтажные работы ведутся в Солобоево.

Урок безопасности

О ПРАВИЛАХ поведения на улице вблизи энергообъектов, о технике безопасности и о многом другом состоялся недавно разговор в слободабешкильской школе. Ученики 5–7 классов узнали значения предупреждающих знаков, ознакомились со средствами защиты, а также посмотрели познавательные видеоролики.

Вошли в четвёрку

ШЕСТЬ юных спортсменов района – Лев Протопопов из исетской школы № 1, Олег Толстых, Виталий Караульных, Сергей Гецман, Евгения Седова и Полина Кладовикова из Шорохово – ездил защищать честь Приисетья на спартакиаде учащихся общеобразовательных организаций Тюменской области по шахматам, проходившей в Нижней Тавде с 12 по 15 октября.

Конкуренция была довольно высокой. По результатам соревнований наши ребята стали четвёртыми в общем рейтинге, немного не дотянув до призового места. Но при этом несколько не расстроились. Ведь участие в соревнованиях – это не только медали и грамоты, это ещё и общение, новые друзья и хороший игровой опыт.

Кубок остался в Рафайлово

КУБОК района по волейболу среди женских команд разыгрывался 14 октября в рафайловском спорткомплексе.

В соперничество в этот день вступили шесть сборных, распределённых на три подгруппы: две шороховские, рафайловская, коммунаровская, исетская и солобоевская. Победители своих подгрупп – рафайловские и исетские спортсменки – вышли в финал.

В результате продолжительных баталий хозяйкам территории удалось обыграть исетских девушек со счётом 3:1. Таким образом, кубок района по волейболу вот уже седьмой год подряд остаётся у рафайловцев.

Замкнули тройку призёров коммунаровские волейболистки.

Лучшими игроками стали Евгения Костоломова из Коммунара, Эмилия Горбунова из Шорохово и Алёна Матюшева из Исетского.

23
октября

Международный день тёщи.
День рекламщика

24
октября

Международный день школьных библиотек.
День Организации Объединённых Наций.
День подразделений специального назначения

25
октября

День таможенника.
День кабельщика

Такой вот педсовет!

КАК ЖИВЁШЬ, ВЕТЕРАН?

В воскресный октябрьский день солобоевский совет ветеранов собрал в Доме культуры всех педагогов, кто когда-то работал в местной школе. И такой радостной была эта встреча! Но обо всём по порядку.

ИТАК, солобоевский штаб гвардии пожилых решил провести праздничный педсовет, посвящённый Дню учителя. Творческий коллектив Дома культуры, конечно, поддержал.

И зрительный зал был полон. Ребята аккуратно вели регистрацию прибывших. Добрый Волчок приглашал всех общаться и улыбаться. Что и охотно делалось! В зале – фотостенд, на снимках которого все прибывшие ещё такие молодые!

Солобоевская школа всегда была в числе самых новационно мыслящих, результативных. Дружный коллектив тут работал. Это я знаю и по газетным своим будням, ведь часто доводилось бывать здесь. Была у педагогов гордость за своих учеников. Да ещё какая! А за этой гордостью – их труд!

В зале – Таисья Федотовна Богомолова, Надежда Ивановна Русских, бывшие директора школы, Ольга Васильевна Солобоева, Клавдия Дмитриевна Пачежерцева, Нина Афанасьевна Пачежерцева, Валентина Александровна Мякишева, Прасковья Демьяновна Башкирова, Аппфия Александровна Долганова, Ольга Анатольевна Соколова... Здесь – Клара Вячеславовна Ламбина, заслуженный учитель России, все годы работы посвятившая этой школе. Приехали на встречу Тамара Павловна Пеннер, Галина Николаевна Дроздецкая, Лидия Ивановна Ильасова, Раиса Ивановна Пачежерцева, Нина Георгиевна Дробинина... Из соседнего села Рафайлово – выпускница солобоевской школы, заслуженный учитель



России Зоя Феоктистовна Шапёноква. Радостной была эта встреча. Так часто звучало: «А помнишь?». И вспоминали!

Праздничную концертную программу вели специалисты Дома культуры. Первыми их помощниками были выпускницы местной школы, жительницы райцентра Надежда Кармацких и Галина Ламбина. Их дуэт «Незабудка» порадовал всех. Выступили и ребята, голосистые певуны из ветеранского актива, солист Андрей Рожицин...

Слова приветствия сказал председатель совета ветеранов Александр Спиридонович Солобоев. А он отлично знает всех педагогов родного села. И, конечно, минутой молчания почтили память тех, кого уже нет сейчас с нами. Да, время, время... О нём и говорили, вспомнили многое и многих.

Разговор продолжили за чаем. Вспомнили бывшего директора школы Вячеслава Ивановича Катаева, его жену, тоже педагога Марию Николаевну. Этой же профессии посвятила жизнь их дочь Клара Вячеславовна Ламбина. И её дочь – педагог по профессии. Учительская династия.

Коллегам подарила песню учитель истории местной школы, многолетний руководитель музея Наталья Викторовна Герасимова.

В неторопливом разговоре за

чаем главной стала тема: «Эх, вернуть бы прошлое, войти снова в класс!» И столько вспомнилось... Таисья Федотовна Богомолова сказала:

– Как хорошо, что судьба накрепко связала меня именно с этой школой. Дружным был наш коллектив. Интересно работало. С ребятами отличными были отношения. Столько мы старались сделать! Как часто я вспоминаю то счастливое время! Да, вернуться бы в те годы... Но увы... А коль так, то решили хоть на время возвратиться и хором спели «Взвейтесь кострами, синие ночи!» И салют пионерский вспомнили! А песня эта всем памятна и из своего детства, и с пионерских слётов учеников. Спели «По долинам и по взгорьям»... Как задорно звучали песни детства и молодости. И песни о России, о деревне, конечно, пелись.

И снова разговоры о прошлом, о таком давнем, но таком памятном. Прощаясь, конечно, поблагодарили организаторов праздника Александра Спиридоновича Солобоева и директора Дома культуры Анатолия Ивановича Злыгостева.

Да, как здорово, что педагоги солобоевской школы в этот октябрьский день собрались на такой педсовет. Пусть живёт память.

Н. ТЕРЕНТЬЕВА

Фото С.Кирпичниковой

Романовы и Сибирь

НАША ИСТОРИЯ

В Тюмени в четверг, 19 октября, открылись Краеведческие чтения, посвящённые 100-летию пребывания императорской семьи Николая II в Тобольской губернии.

В ПРИВЕТСТВЕННОМ слове, которое губернатор Тюменской области Владимир Якушев направил в адрес организаторов и гостей Краеведческих чтений, отмечено, что большое общественное внимание к личности и судьбе последнего российского императора Николая II закономерно.

«С Романовыми были связаны три столетия истории государства Российского. За этот период страна пережила и взлёты, и драматические моменты. Она стала могущественной империей, одержала победы в великих войнах,

расширила свои границы, много достигла в науке и культуре. Не стало исключением и правление императора Николая II. Осмысление истории – это лучшее средство воспитания личности, формирования её самосознания. Не секрет, что в прошлом столетии тема царской семьи не была магистральной в общественной жизни. Сегодня многое делается для восстановления связи времён и исторической правды о правлении Романовых, о сохранении памяти об императорской семье Николая II», – подчеркнул Владимир Якушев.

Он выразил уверенность, что чтения позволят расширить круг научного поиска и привлечь авторитетных специалистов в области истории, краеведения, музееведения к осмыслению традиций российской государственности, путей дальнейшего развития нашего общества.

ОФИЦИАЛЬНО

Администрация Исетского муниципального района информирует о предстоящем предоставлении земельных участков согласно ст. 39.6 Земельного кодекса РФ:

– для индивидуального жилищного строительства по адресу: Тюменская область, Исетский район, п.Зерновой, ул.Коммунаров, 1, предварительной площадью 2000 кв. м;

– для ведения личного подсобного хозяйства по адресу: Тюменская область, Исетский район, с.Верхний Ингал, ул.Южная, 5, предварительной площадью 2500 кв. м;

– для ведения личного подсобного хозяйства по адресу: Тюменская область, Исетский район, с.Исетское, ул.Советская, 42, предварительной площадью 494 кв. м;

– для ведения личного подсобного хозяйства по адресу: Тюменская область, Исетский район, п.Кировский, ул.Советская, 10а, предварительной площадью 735 кв.м;

– для осуществления крестьянским (фермерским) хозяйством его деятельности по адресу: Тюменская область, Исетский район, с.Рафайлово, ул.Ботвиновых, 17г, предварительной площадью 36000 кв. м.

Граждане или крестьянские (фермерские) хозяйства в течение 30 дней со дня опубликования и размещения извещения вправе обратиться в отдел земельных и имущественных отношений администрации Исетского муниципального района по адресу: Тюменская область, Исетский район, с. Исетское, ул.Чкалова, 10, каб. 201, 214, в рабочие дни с 8-00 час. до 16-00 час. (перерыв на обед с 12-00 до 13-00 часов) с заявлением о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды земельного участка и для ознакомления со схемой расположения земельного участка.

Для получения дополнительной информации обращаться в отдел земельных и имущественных отношений администрации Исетского муниципального района (2 этаж, каб. 201, 214, тел.: 21-6-67, 21-0-44).

Быть успешным сложно, но можно

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

В среду, 18 октября, в администрации района состоялась первая встреча участников «Школы фермера».

ЭТОТ проект даёт возможность по-другому взглянуть на сельское хозяйство. Участники, успешно прошедшие тестирование после окончания семинаров, получают сертификат, который, в свою очередь, открывает ряд перспектив. Так появляется возможность получения целевого займа на приобретение крупного рогатого скота, оборудования для животноводства и переработки сельскохозяйственной продукции и молока, приобретение кормов, ветеринарных препаратов, а также на ремонт, реконструкцию и строительство животноводческих помещений, приобретение газового оборудования и подключение к газовым сетям. Льготный кредит можно использовать и на приобретение горюче-смазочных материалов, запчастей и материалов для ремонта сельскохозяйственной техники и животноводческих помещений.

Открывая встречу, глава Исетского района Н.В.Теньковский пожелал участникам «Школы фермера» получить отличные знания.



– Вы почерпнёте много полезного из учёбы, – заверил Николай Владимирович.

И уже первый семинар подтвердил его слова.

Современные технологии позволили в режиме онлайн присоединиться к обучению участников из Уватского, Абатского, Тобольского и Викуловского районов.

По словам Дмитрия Утьева, представителя Фонда «Инвестиционное агентство Тюменской области», уже 800 жителей нашего региона прошли тестирование после обучения в «Школе фермера», 71 из них – отличники. Участие в проекте – бесплатное. При этом здесь можно получить массу новой и полезной информации, обменяться опытом, научиться рациональному

ведению сельскохозяйственного бизнеса, оценить свои силы и возможности.

Программа обучения включает в себя четыре основных модуля. На первом семинаре в Исетском районе консультант по вопросам инвестиционного проектирования и управления бизнесом Антон Язовских рассказал об основах предпринимательского дела.

Тренер вместе с участниками проекта выяснил, что даёт занятие предпринимательской деятельностью. Среди основных моментов были названы: не работать на кого-то, возможность управлять своим временем, обеспечить стабильность своей семье.

Короткий фильм «Семейные фермы северной Норвегии»

рассказал о том, как в суровых условиях ведут свой сельскохозяйственный бизнес норвежцы. Они рационально подходят ко всему – начиная со строительства зданий, заканчивая реализацией своей продукции. Объединившись, создали кооператив, свою марку продукции. Работают семьями. Особый интерес вызывают способы организации проектирования и строительства зданий для содержания животных, принципы организации хозяйства. В фильме подробно рассказывается о государственной поддержке семейных ферм и предоставлении дотаций.

Антон Язовских призвал исетских действующих и будущих фермеров изучать законодательство, находить информацию о мерах государственной поддержки.

– В Тюменской области есть много возможностей получить субсидию или грант на развитие бизнеса. Обратите внимание на постановление правительства региона № 99-п.

Участники «Школы фермера» получили рекомендацию мыслить возможностями и обязательно снять с себя функцию исполнителя, стать управленцем. Тогда положительный результат не заставит себя ждать.

Каждому из присутствующих на семинаре были розданы буклеты. Один из них рассказы-

вает о Фонде «Инвестиционное агентство Тюменской области», его деятельности и возможностях для действующих и будущих предпринимателей. Второй посвящён «Школе фермера». Здесь подробно рассказывается и об основах предпринимательского дела, сельского хозяйства, об эффективном кормлении животных, о мясном и молочном скотоводстве.

«Школа фермера», безусловно, интересный и нужный проект. Он даёт возможность общения с экспертами в области организации сельского хозяйства, ветеринарии, бухгалтерского и налогового учёта, земельных отношений, работы с инвестпроектами и развития личностных качеств. Участники проекта, прошедшие полный курс и успешно сдавшие тест, получают возможность участвовать в программе финансирования Инвестиционного агентства под три процента годовых.

К идее заняться предпринимательской деятельностью подталкивают несколько факторов. Один из основных – желание повысить уровень своего благосостояния. Для того чтобы стать успешным в сфере сельского хозяйства, и реализуется проект «Школа фермера».

О. БЕШЕНЦЕВА
Фото Е.Штиглица

Герой семьи Конюковых

УВЛЕЧЁННЫЕ

История страны, области берёт начало с биографии отдельно взятого человека. Сквозь годы и столетия проходят судьбы множества поколений, внёсших неоценимый вклад в развитие малой родины, региона, Отечества.

РАДУЕТ, что молодые люди Приисетья интересуются прошлым своей семьи, ценят и гордятся предками и готовы поделиться этими знаниями и любовью с такими же исследователями событий былых времён.

Один из таких изыскателей – шестиклассник верхнебешкильской школы Степан Конюков. Любознательный, активный, интересующийся, он говорит, что любит смотреть исторические фильмы, слушать рассказы о прошлом.

В том, что мальчик заинтересовался историей, есть и заслуга его мамы Халилы Хутчатовны, преподавателя русского языка и литературы, которая является к тому же и руководителем школьного музея.

– У нас в семье хранится орден Красной Звезды, – говорит Степан, – мама мне рассказала, что это дедушкина награда. Мне захотелось узнать подробнее его биографию и военные подвиги.

В музее Стёпа нашёл рукопись его основательницы и историка Марии Ивановны Малыгиной о подвиге деда Михаила Николаевича Конюкова, записанную со встреч ветерана со школьниками.

– Мария Ивановна писала о том, что 138 стрелковая Карпатская дивизия, в которой служил мой дед, с боями выходила из окружения, связисты получили приказ: любой ценой сохранить кабель. Дивизия ушла, а трое остались. Среди них был и дедушка, – вспоминает Степан. – Тогда он был худеньким, маленьким девятинадцатилетним паренёком. Связисты торопливо сматывали кабель, им было известно, что, уходя, кабель бросать нельзя, так как запаса нет. Это происходило в одну из февральских ночей 1945 года в Че-



хословакии. Когда связисты на рассвете вышли на позиции, советских войск там не оказалось. Везде были немцы. Связисты чуть сами не попали в руки фашистов, к счастью, их предупредили об опасности разведчики. Когда немцы их обнаружили, они одного убили, а мой дед и другой солдат успели заскочить за тюки. Пули, которые предназначались им, застряли в тюках. Уставшие до изнеможения, в обледенелой одежде, с тяжёлыми мотками кабеля на себе пришли они в расположение дивизии. Каждый из них тащил на себе 48 килограммов кабеля. Добравшись до своих, они потеряли сознание. Однополчане были поражены, узнав, что весил Михаил Николаевич гораздо меньше тех тюков – всего 40 килограммов. В медсанбате ему поставили диагноз – дистрофия.

Халила Хутчатовна говорит, что об этом подвиге в семье не знали: Михаил Николаевич был очень скромным человеком, не любил говорить о себе. Прочитав рукопись, Стёпа захотел узнать, какие ещё награды получил его дед. Общался с родственниками, искал в Интернете, много времени провёл в музее. Нашёл медали «За отвагу» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», орден Отечественной войны I степени, полученный в честь 40-летия Победы, а ещё, по данным сайта «Память народа», Михаил Николаевич был представлен к ордену Славы III степени. «В районе

Трстэна 30.03.45 за день боёв ефрейтор Михаил Николаевич Конюков устранил 18 повреждений линий связи, чем обеспечил непрерывное управление огнём батареи... Достоин правительственной награды орден Славы третьей степени», – говорится в документе, но вручён он ему так и не был.

По результатам своих изысканий Степан написал работу «Мой дедушка – герой», с которой он выступал прошлой весной на районной краеведческой конференции «Тюменский край – жемчужина Сибири» и занял второе место.

Также весной школьник принял участие в XVI межрегиональной научно-практической конференции педагогов и учащихся «Формирование ключевых компетенций в продуктивных образовательных системах», проходящей в гимназии российской культуры. Здесь Степан получил Диплом за увлечённость работой.

– Там меня отметили за то, что я много вопросов задавал всем выступающим, – улыбается мальчик.

Совсем недавно завершился первый районный конкурс на звание лучшего юного экскурсовода, и в нём Степан Конюков тоже выступил.

– Я выполнил своё исследование рассказом о ветеранах-односельчанах, об их судьбах: из нашего села на фронт ушло 225 человек, а вернулось всего лишь 122.

Участие в этом мероприятии принесло Степану не только третье место в номинации «Мои земляки в Великой Отечественной войне», но и хороший опыт.

– И сейчас он в музее проводит экскурсии, – делится Халила Хутчатовна.

Недавно Степан с мамой помощью переписал свою работу в виде эссе и отправил на Всероссийский художественно-публицистический конкурс «Бессмертный полк. Непридуманная история». И пока ждут результатов, Конюковы продумывают новые темы для исследований.

Е. КИСЛОВСКАЯ
Фото М. Чагиной

Математика – важный предмет

ТВОИ ЛЮДИ, СЕЛО

От того, какие предметы ребёнок предпочитает изучать в школе, во многом зависит и выбор его будущей профессии. Например, у Марии Фёдоровны Кунгуровой с ранних лет проявилась любовь к математике.



ЭТОТ предмет хоть и сложный, но довольно интересный. Не зря ведь говорят, что математика – царица наук.

– Есть даже сказка про математику, – говорит Мария Фёдоровна. – Когда она сбежала из царства наук, то там началась настоящая неразбериха: литература не могла пронумеровать страницы в книгах, естествознание – сосчитать планеты, география – вычислить длину рек и расстояние между морями, история – определиться с датами. А когда математика вернулась, в царстве вновь наступил порядок. Поэтому я считаю, что изучать этот предмет нужно и важно всем.

Сама она недавняя школьница, являлась активной участницей и призёром районных олимпиад, причём не только по своему любимому предмету, но и по немецкому языку. Можно сказать, что Мария принадлежит к педагогической династии. Её мама по образованию воспитатель, папа одно время преподавал физическую культуру в школе.

– Но самую большую роль в моём становлении всё-таки сыграли родные тёти Татьяна Васильевна Кремлёва и Нина Васильевна Осокина. Они преподаватели математики. Убедили и меня, что справлюсь. Так и произошло.

Мария – студентка заочной формы третьего курса Шадринского педагогического университета. Успевает прекрасно совмещать учёбу с работой.

– В феврале пригласили преподавать математику в верхнебешкильскую школу. Я сразу согласилась, – говорит молодой педагог. – Коллектив хороший, да и с детьми нашла общий

язык, мне здесь нравится. – Что, на ваш взгляд, необходимо делать, чтобы развить себя математические способности? – интересуюсь у Марии.

– Этот предмет нужно понять. Если пропустить тему, то в дальнейшем и вовсе будет сложно. Бывает такое и с моими учениками. Много забывается, поэтому приходится возвращаться к темам прежних лет, навёрстывать с ними упущенное.

На вопрос: строгий ли вы учитель, Мария ответила так:

– По-разному бывает. Всё зависит от степени подготовленности детей к моему предмету. Есть, конечно, школьники, которые совершенно не обращают внимания на мои замечания, приходят на уроки без учебника и тетради, ссылаясь, что забыли их дома. В таком случае, не обессудьте, – оценка «два». Но такое в практике моей бывает очень редко. Вообще, по большей части у нас с детьми хорошие, доверительные отношения. К математике они проявляют большой интерес, ведь её надо будет сдавать на ЕГЭ. Да и вообще, как я уже говорила, она пригодится во всех сферах. Поэтому всем ученикам желаю, чтобы все примеры и задачи решались с большой лёгкостью, тогда математика будет не в тягость, а в удовольствии!

М. ЧАГИНА
Фото автора

По труду и отдачу получишь

НЕ ТОЛЬКО ЛИЧНОЕ

Валентин Андреевич и Галина Степановна Швецовы из Верхнебешкиля давно разменяли по восьмому десятку лет. Находясь на пенсии, продолжают держать личное подсобное хозяйство, о том, что такое отдых, и знать не знают: крестьянский труд прочно вошёл у них в привычку ещё с детских лет.

ОБА местные, росли бок о бок, поженились, в следующем году Швецовы отметят 60-летний юбилей совместной жизни. Как признаются супруги, время пролетело на одном дыхании.

– Сначала жили с родителями мужа, хозяйство держали – корову, баранов, разную птицу, коз пуховых.

Когда свёкор со свекровью переехали, всё оставили молодым. Те постепенно построили новый дом, наладили хозпостройки, да и хозяйство расширили.

Галина Степановна вспоми-



нает, как экспериментировала, одно время даже развела хонориков – гибрид хорька и норки. – Попали по случаю зверьки ко мне, две самочки да самец, я и стала их растить, шкурки-то ценные у них, на шапку самое оно.

Шкурки Галина Степановна выделывала сама.

Опыт в животноводстве у Швецовых внушительный – оба

много лет проработали в сельском хозяйстве.

– На ферме и дояркой, и телятницей была, Валентин – скотником.

Много лет супруги работали осеменаторами.

Сейчас на подворье пенсионеров индюки, куры, козы.

– Бройлеров на мясо держим, те года по полсотни брали, а нынче своих в инкубаторе вывели,

так поменьше взяли. До семи килограммов, бывает, вырастают.

Опять же вес и от рациона зависит. Валентин Андреевич – заядлый рыбак, поэтому куры с удовольствием едят кашу из рыбы и картофеля.

Индюков завели пару лет назад по совету дочери.

– Говорит, мол: мама, попробуй подержи, мясо у них хорошее и вкусное.

Так-то оно так, но, как признаётся хозяйка, летуны они страшные, и на крышу дома залетят, и на баню, даже пришлось подворье изгородью обнести, чтобы пернатые по всей деревне не разлетелись.

– И крылья подрезала, и хвосты – не помогает. Пока маленькие они, трудно, а как на крыло поставишь, так куда с добром. В еде неприхотливы, мясо вкуснее, чем у той же курицы.

Козочку дойную купили в Бархатово.

– Я сама без молока не могу, а так литра по три даёт, нам хватает. Дедушка у меня простоквашу любит.

Корма животным часть заготавливают сами, часть приобретают. Всё лето живность на выпасе на берегу реки.

– Овощи выращиваем: и птица, и козы любят.

Валентин Андреевич и Галина Степановна так привыкли к труду, что уже и не замечают ежедневной круговерти, стараются помочь детям, внукам.

Помимо хозяйства пенсионерка и рукоделием успевает заниматься: с молодости сама шерсть и пух прядёт, вяжет носки, рукавицы, шапки, даже натуральные шерстяные коврики. Тепло и красиво!

К слову, Галина Степановна несколько лет возглавляла первичную организацию ВОИ в Верхнебешкиле, ей не чужда общественная жизнь родного села.

– Не сидим мы с дедом без дела, хозяйство – вещь такая: сколько наработаешь на себя, столько и отдачи получишь. Вот и тухтимся помаленьку, пока силы есть.

Е. БАЙБУЛТОВА
Фото автора

«Уже исчезли лета краски...»

 Нынче наступила осень очень ранняя,
 И стоит рябинушка – ягоды багряные.
 По приметам, лютая будет эта зимушка.
 Как ты в холод выстоишь,
 тонкая рябинушка?
 А когда отпустят сумерки ночные,
 Налетят, как вороны, ветры ледяные.
 Облетят, обсыплются листики рябины,
 Закружатся по полю почтой голубиной.
 А на ветках ягоды стыннут сиротливо,
 Запасала загодя птицам корм рябина.
 Будет радость птичья песней
 разноситься,
 Чтоб сытней и легче с осенью
 проститься.
Нина ЖЕМЕЛИНСКИХ, с.Исетское

 Вижу лес знакомый, притихший,
 Заблудившись в переулках мечты.
 Осень бросила букет золотистый
 Мне к ногам из опавшей листвы.
 Пройду у белоствольных берёзок,
 На них брошу влюблённый взгляд.
 Стан их строен, изысканно тонок,
 К лицу им новый осенний наряд.
 Ухожу в лес всё дальше от шума,
 От забот, от вечной мирской суеты.
 Наша природа мне знакома, любима,
 Давно с ней дружу, я с нею на ты.
 С тобой хочу тишиной поделиться,
 Хочу рядом с тобой этим лесом идти,
 Из Бешкильки водицы напиться,
 С уходящим летом все счёты свести.
 Иду Сплываевским лесом притихшим
 По ковру из разноцветной листвы.
 Завидую птицам, в небе летящим...
 В моей душе – лишь голубые мечты!
Александр ПАХОМОВ, с.Исетское

 В саду у рябины роскошные гроздья,
 И повадились к ней незваные гости.
 Охраняю рябину с утра до заката:
 В эту чудную осень что-то птиц многовато.
 Постучу им в окошко, хлопну в ладоши,
 Видно, у ягод вкус очень хороший.
 Откуда взялись эти наглые сойки?
 Не боятся и чучел, строги и стойки.
 Ведь осень морозцем ещё не касалась,
 А вот ягод, смотрю, уже не осталось.
Вера ЛЯДОВА, с.Исетское

 Вот говорят: «Судьбу не выбирают».
 С рожденья каждому она дана своя.
 Кому-то улыбается, а с кем – играет,
 Препятствия и огорчения даря.
 Кому-то повелела быть богатым,
 Кому здоровым быть или больным.
 Ну а кому-то ночевать на нарах
 Или уйти из жизни молодым...
 Но что бы там судьба ни нагадала –
 Всё, что твоё, ты должен испытать!
 Пусть будет много счастья или мало,
 Умей достойно всё в лицо принять.
 Пусть будут вьюги, бури и ненастья,
 Предательство, обиды и враньё,
 Знай, среди всех невзгод
 Есть лучик счастья,
 Что отогреет сердце лишь твоё.
 Ведь главное не то, что накопело,
 В душе порой такая чехарда!..
 Родители бы только не болели
 И дети были счастливы всегда.
 А мы уж, сколько ни отведено
 нам свыше,
 По жизни будем прямо голову держать!
 Ведь главное – остаться человеком!
 Чтобы друзья ни перестали уважать!
Марина МАРКОВА, с.Рассвет

 Осень заиграла яркими цветами,
 Пёстрою листвою полетела вдаль.
 Провожая криком стаю журавлиную,
 Кружевом осенним улеглась наземь.
 Засверкала искрами в радужном луче,
 Красками палитры выкрасив в свой цвет.
 Лёгким дуновением позвала с собой,
 Нежно прикоснувшись, следовать
 за ней!
Елена АЛЕКСЕЕВА, д.Кукушки

 Так хотелось мне тишины...



Не упитанной, незапамятной,
 Не захватанной, не злопамятной,
 Как росинка взгляд, тишины.
 Тишины без фраз убивающих,
 Без протянутых прямо в душу глаз,
 Без оценочных субъективных фраз.
 Тишины луны убывающей.
 Тишины полей с васильком на лбу,
 Заглядевшейся в небо синее,
 Где нет отчества, нету имени
 Тем, что в памяти берегу.
 Так хотелось мне тишины...
 И она пришла, у двери стоит
 И безмолвно, с тоской глядит...
 Столько-то зачем тишины?..
Вера ФЁДОРОВА, с.Солобеево

 Вот и осень уже подошла,
 Осень жизни – такое вот дело.
 Что, душа ты моя, обрела,
 Сохранила, а что не сумела?..
 Может, эту вот тихую грусть,
 Песню первой любви и рассветы?!
 Всё теперь позади. Ну и пусть.
 Жизнь, как песня, ещё не допета.

Вот и осень пришла, красотой
 Ни с одним не сравнима сезоном.
 Мы ещё повоюем с тобой,
 В эту жизнь бесконечно влюблённым.
 Не угасла любовь, и мечты
 Взмыть готовы опять окрылённо.
 Осень, мы ведь с тобою на ты
 И зимы не боимся студёной.
Виктор АХМЕТОВ, с.Солобеево

 Пока не выюжит, не заносит,
 Земля тепла всё ещё просит,
 Но летних дней уж не стаёт,
 Никто в садах нам не поёт.
 Вот паутинки полетели,
 Как бабочки, на ветки сели.
 И кто же это всё наплёл?
 Тех паучков я не нашёл.
 И птицы вдруг в полях затихли,
 Цветы и травы все поникли.
 По лесу что ли леший бродит,
 Печаль и грусть на всё наводит?
 Ещё с собою краски носит
 И мажет всех, кто ни попросит.
 Деревья дружно захотели
 Все золотистой акварели.
 С осинки кто-то листья сбросил,
 Давайте мы у ветра спросим.
 Ещё у осен и у ели,
 Они же рядом зеленели.
 Холодный дождь зиму торопит
 Клин журавлей на юг воротит.
Валерий ЗЫРЯНОВ, с.Верхнебешкиль

 На пороге – Покров!
 На зеркале озера – золото!
 Как осень, берёзки на милость щедры,
 Лишь ветер нечаянно полой-то
 Зацепит, подхватит и бросит дары.
 Чу, из лесу – дробь барабанная –
 То дятел присел на верхушке сосны.
 Земля моя обетованная,
 Очнись, наконец, ещё нету зимы!
 Ещё журавлиными клиньями

Расчерчен, как ватмана лист, небосвод.
 Мы, грустью наполнив обильною,
 Своими глазами проводим полёт.
 Ещё от тепла тело нежится.
 И кажется, долго нам до холодов.
 Пока там зима «растележится»...
 Но время идёт, на пороге – Покров!
Виктор ОСОКИН, с.Солобеево

 Солнце закатилось, наступила мгла,
 Закружилась в вальсе золотая листва,
 С ветром спорит ветка, голову склоня,
 Не даётся ветру лист сорвать с себя.
 Насладилось лето зелёною листвою,
 Осень расстилает ковёр свой золотой.
 Меж берёз тропой рыбак к реке спешит,
 Жёлтою дорожкой путь к реке лежит.
 Вода ещё не мёрзнет, и тихая река
 Заводью своею манит рыбака.
 Нахлобучив шапку, стоя над водой,
 Летнюю рыбалку вспомнил он с тоской.
 Запах свежей хвои, с деревьев листопад
 О приходе осени тихо говорят.
 Осторожно осень по полям бредёт,
 Вот уже крестьянин сена воз везёт,
 Заготовить нужно ему ещё дрова,
 За осенью наступит холодная пора.
 Щебетанье птичьего стало затихать,
 Лишь одни вороны не устают летать.
 Засыпает природа, опадает листва.
 Прохладную погоду осень принесла.
 Калина покраснела, прошла грибов пора,
 Кукушка улетела, теперь смолчит она.
Юрий УСТЮЖАНИН, с.Солобеево

 Вот и всё, вот и всё,
 вот и жаркое лето в загоне.
 Запоздалые грозы опять
 где-то мимо прошли,
 И пасутся ночами в лугах
 усталые кони,
 Чтобы силушку взять
 у родимой земли.
 Мы к сибирским краям
 прикипели с тобою навеки.
 Наши предки сюда
 лишь за вольною волей пришли.
 Всё лениво текут
 обмелевшие к северу реки,
 Чтобы силушку взять
 у родимой земли.
 Вновь уносят тепло
 журавлиные стаи куда-то.
 Их тревожные крики опять
 замирают вдали.
 Мы останемся здесь.
 Как без этих рассветов, закатов?
 Чтобы силушку взять
 у родимой земли.
Вера ХУДЯКОВА, п.Коммунар

 Затаилась грустинка в душе:
 Где найти слова, чтобы выразить
 Красоту на полях, в небесах и лесах,
 Где калинка с рябиною вызрели?
 Хлеб стоит золотую стеной,
 Колос с колосом тихо шепчутся.
 И поют в небесах журавли,
 В холода им ещё не верится.
 Чародейка осень, кудесница

Машет кистью цветной
 И красит, красит,
 Где-то пурпуром брызжет,
 А где серебром, позолотой махнёт,
 Поле чёрным раскрасит.
 И такая истома и грусть,
 И объять необъятное сердце рвётся.
 Будет новая осень с её красотой,
 А вот эта уже не вернётся.
Галина ШАЛЯПИНА, с.Бобылево

 Загрустила тяжко
 Над рекою ива.
 В муть волны бедняжка
 Смотрит сиротливо.
 Вспоминает ива
 Птиц весёлых трели,
 Что с зарёй игриво
 Возле речки пели.
 Соловьёв мотивы,
 Что сидя на иве,
 Сердце изводили
 Песнями своими.
 Звон литовок звонких,
 Косарей усталых,
 Голос перепёлки
 В утреннем тумане.
 Над рекою сонной
 Сполохи ночные
 Вспоминает снова
 С болью в сердце ива.
Геннадий ЕРЕМЕЕВ, д.Батени

 Покров. Заплаканное небо.
 Улыбки смыло днём прошедшим.
 Нет уголка, где дождик не был,
 И нечто... навсегда в ушедшем.
 Невзрачна, неприятна слякоть,
 Темнеет пашня, зябко ёжась;
 Пёс собирается в ночь плакать
 (Дождь подмочил бедняге ложе).
 Кузнечики сложили скрипки
 В футляр до будущего года.
 Ветер, взъерошенный и липкий,
 Во двор ворвался с огорода.
 «Бес» меры в пакостях не знает,
 Что малое дитя, шалит:
 Насквозь одежду продувает
 Калиткой хлопает, скрипит.
 Могучий лес объят покоем,
 Светлеют кроны, листья сбросив,
 Над полем нависает строем –
 С зимой сразиться он не против.
 Та не заставит себя ждать,
 С ресниц срываются снежинки.
 Осень не в силах убирать
 Окрест серебряные льдинки.
Пётр СТЕШЕНЦЕВ, с.Шорохово

 Люблю бродить порой осенней
 Среди рябин, среди берёз...
 Ах, осень, осени! Ты – спасенье
 От боли, горечи и слёз.
 Я в лес спешу, где листьев глянец
 Уже померкнул от дождя,
 Осин застенчивый румянец
 Там не порадует меня.
 Уже исчезли лета краски,
 Но здесь покой и тишина...
 И я, вдыхая воздух вязкий,
 Гуляю по лесу одна.
 И отступает прочь тревога,
 С души уходит боль и грусть...
 Пусть до зимы совсем немного –
 В тебя я, осень, задержусь!
Галина ГАПИЕНКО, с.Бобылево

 «Пора!» – сказала осень.
 И грустно стало вдруг.
 Засеребрилась проседа,
 И стал поуже «круг».
 Вдруг заломило спину,
 Коленку вдруг свело.
 Вторую половину
 Обнял... и отлегло.
 А это дождь спустился –
 Барометром я стал.
 Чуть с жизнью не простился,
 Но во весь рост я встал.
 Намазал все суставы
 И подхватил её...
 Шагаю в осень правой,
 Любуясь на жнивьё.
Вячеслав КИРЬЯНОВ, д.Онуфриева